

慶團圓過好年 縣長在尚義機場迎歸人發福袋

金門日報

二〇八九九號

KINMEN DAILY NEWS

行人長：陳榮昌

發社今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

社址：82135 金門縣金湖鎮成功村一號
服務電話：(082)332374、三三二四六〇 傳真電話：三三二九九五

第

一

月

二

三

四

五

六

七

八

九

十

十一

十二

十三

十四

十五

十六

十七

十八

十九

二十

廿一

廿二

廿三

廿四

廿五

廿六

廿七

廿八

廿九

三十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

卅八

卅九

四十

卅一

全民防詐騙 歡欣過好年！



警方提醒民眾，投資應循合法、正常途徑，以免財物損失。根據金門縣警察局的統計，近幾年來，解除分期付款最多，假投資次之、假網拍再次之，其中損失金額以假期付款、假投資、假網拍為主。實際上，詐騙手法雖說是推陳出新，但主要樣態就是那幾種，要不就從誘人有利可圖，要不就是謊稱銀行、法制人員，欺詐受害人一步步落入其設好的陷阱之中。以假網拍、解除分期付款為例，二者都是從網路購物衍生出的詐騙手法，在地區排名第一的「分期付款」，主要是因為部分網站資安防護措施不足，致歹徒入侵盜取民眾個資與交易資料，再竄改來電話碼，冒充客服及銀行人員謊稱該筆交易被誤設為連續扣款，要求民眾操作ATM「解除分期付款」，藉機詐財；因此，警方特別提醒，民眾應牢記ATM或網路銀行並沒有解除扣款或取消訂單功能。接到電話時，千萬並把握好 calm（冷靜）、check（查證）、call（求助）的「3C原則」，就能確保交易安全，避免成為下一受害者的對方身分，聽到「誤設為經銷商、批發商」、「誤設為付費會員」、「信用卡遭人盜刷重複下單」、「重複扣款」、「需配合操作 ATM、網路銀行等詐騙關鍵字時就要提高警覺，並把好 calm（冷靜）、check（查證）、call（求助）的「3C原則」，就能確保交易安全，避免成為下一受害者。

年關將近，民衆現金需求量增大，也成了詐騙集團下手的好时机，可能一不小心，就落入詐騙陷阱而不自知，但多數人卻又以為，「倒楣事不會降臨到自己頭上」，且自信以自己的聰明才智，而對「老掉牙」的欺詐手法，豈能不心生警惕，以免受到騙；因此，在規避詐騙之前，應該先將心態「歸零」，並追本溯源地去理解、破解詐騙者慣用的人性弱點及手法，方能確保真運有一日事到臨頭時，自己可以冷靜判斷、從容應對，不致因此遭受不必要的損失。畢竟對於一般人而言，眼下的財富都是辛苦所得，許多年老、退休人員更是憑藉著一點老本安享晚年，真因此被一夕騙光，任誰受不了，更是難以承受的重大打擊。基此，我們堅信「自助方得人助」，或許誰都會有「當局者迷」的時候，只要人人都能謹慎行事、落實防詐SOP，歹徒便很難有可乘之機。

平情而論，詐騙者通常鎖定的便是看準民眾想撿便宜，或是害怕遭到損失的自然反射心態；誠然，逐利乃人之本性！如今網路交易簡易、盛行，但我們依然必須認清，選擇優質、有選擇具第三方支付、商譽良好的正规網購平臺，並使用平臺提供的安全交易機制，才是最合宜且有保障的交易行為。「天下沒有白吃的午餐」，在付出款項之前，務必要多留一分心，必要時更應反覆求證、確認，不讓自己成為歹徒的「盤中飧」才是！

大年初一到元宵 欢迎年春節遊賞全攻略



【烈嶼鄉112年福兔迎春節遊藝活動】
活動時間：1月7日至1月31日；活動地點：文化局第二展場；主要展出金門縣社區大學學員作品：展出水彩作品50件；主辦單位：文化局；聯絡電話：(082-3231693#366林若樺)。

【彩繪金門風情】
活動時間：1月7日至1月31日；活動地點：文化局第一展場；人生七十欣於所遇—鄭永炎書畫回顧展：展出作品80件，有國畫及書法；主辦單位：文化局；聯絡電話：(082-3231693#366林若樺)。

【烈嶼鄉112年福兔迎春節遊藝活動】
活動時間：1月22日至1月24日（初一~初三）；活動地點：烈嶼鄉；分初一、初二初賽及初三決賽，擲筊券一張須繳300元，初賽獲得3次聖筊者為冠軍，獲得轎車一台；主辦單位：烈嶼保生大帝廟管理委員會；聯絡電話：(0933-285053) 方榮森。

【12年徵送糖車】
活動時間：1月22日至1月24日（初一~初三）；活動地點：烈嶼鄉；分初一、初二初賽及初三決賽，擲筊券一張須繳300元，初賽獲得3次聖筊者為冠軍，獲得轎車一台；主辦單位：烈嶼鄉公所；聯絡電話：(082-372477王玉喆)。

【2023金廈兩岸煙火春節施放活動】
活動時間：1月22日（農曆初一）；活動地點：烈嶼鄉東林複合式運動場；為增添年節氣氛，免來遲轉」的新年。

記者翁維智／縣府報導

「福滿浯島榮景迎面來，海上仙洲富民安樂太平」，年關屆臨，揮別壬寅年，迎向嶄新的癸卯年，新任縣長陳福海除了要求林務所配合各鄉鎮節點佈建，全力營造年節氛圍，新縣府團隊也延續前任的規劃，從年前到大年初至元宵，安排了一系列服務和迎春活動，期待和鄉親攜手共度「福兔來富」，免來遲轉」的新年。

【2023金廈兩岸煙火春節施放活動】
活動時間：1月22日（農曆初一）；活動地點：烈嶼鄉；與廈門於初一晚上同時施放煙火供兩岸民眾觀賞；主辦單位：金門縣政府；聯絡電話：(082-3231693#366林若樺)。

【12年農試所兔年迎新春活動】
活動時間：1月22日至1月24日（初一~初三）；活動地點：東林複合式運動場辦理春節遊藝活動，內容包括表演節目、親子活動及園遊會；主辦單位：

【12年烈嶼鄉神明遶境祈福活動】
活動時間：1月25日（農曆初四）；活動地點：烈嶼鄉；農曆初四保生大帝邀請所有烈嶼鄉宮廟神明一同遶境巡安祈福；主辦單位：烈嶼保生大帝廟管理委員會；聯絡電話：(0933-285053) 方榮森。

【兔迎新春彩繪趣】
活動時間：1月22日~2月5日（初一~至元宵）；聯合報點：烈嶼鄉；農曆初四保生大帝邀請所有烈嶼鄉宮廟神明一同遶境巡安祈福；主辦單位：烈嶼保生大帝廟管理委員會；聯絡電話：(0933-285053) 方榮森。

【博物館GETHER迎新春系列活動暨特展】
活動時間：1月22日至1月29日（初一~初八）；活動地點：文化園區金門歷史博物館大廳；活動內容：1.博物館兔年迎新春特展；2.猜燈謎抽好禮、3.祈福留言、好運連連、4.趣味野風光農作物栽培成果展示。主題活動：安直兔益彩繪：9:00~15:30（12:00~13:00休息）收費100元；美拍景點得安直兔；所內5拍照點拍照上傳FB送安直兔；5景點需同一人入鏡；平安安方積木（FB拍照點5）、花園迷宮、休閒農場、田地；農業試驗野風光農作物栽培成果展示。主題活動：安直兔森林公園；主辦單位：農業試驗所；聯絡電話：(082-3333381邱錦宜)。

【舞龍舞獅鬧新年】
活動時間：1月22日至1月29日（初一~初八）；活動地點：陶藝廠門市部；適合親子、朋友、家人間體驗自行動手DIY彩繪創作的樂趣；主辦單位：陶藝廠；聯絡電話：(082-332857李寶慶)。

【12年烈嶼鄉春節鯛魚活動】
活動時間：1月22日至1月29日（初一~初八）；活動地點：獅山砲陣地；開放時間：08:00~17:00；砲操時間：09:00~10:00、11:00~13:30、14:30~15:30、16:30（1月26日適逢星期四無砲操表演）；主辦單位：農業試驗所；聯絡電話：(082-333381邱錦宜)。

【12年烈嶼鄉春節鯛魚活動】
活動時間：1月22日至1月29日（初一~初八）；活動地點：獅山砲

新年走春 林務所包子兔大集合 鳥園所DIY安直兔盆栽



左、迎新春，農試所規劃全新營造景點並規劃安直兔盆栽手繪等活動，完成5處指定拍照打卡點任務，還可兌換安直兔吊飾，歡迎鄉親

闖家遊園走春；右、林務所佈置多項藝術裝置迎新春，陪伴鄉親過新年。

（陳麗好攝／林務所提供的）

示，「迎新春農業展」，佈置多項藝術裝置，包括酒香藝文大道、白兔充氣滾球、多肉溫室特展、兔兔方箱、「包子兔世足賽及經典卡通場景等，並開放木育互動學館等設施，邀請鄉親走

春添福氣！」林務所長鍾立偉表示，為了迎接新一年到來，林務所在機場圓環、金城車站圓環、東門圓環、模範街及沙美老街等12處各鄉鎮重要節點營造已陸續佈置完成，讓鄉親在林務所森林公園，映入眼簾的是年味。除了道路節點佈置外，林務所也在森林公園、媽祖公園精心佈置春節意象藝術裝置，配合今年疫情趨緩，森林

大師於11年1月14日現場揮毫創作60組書法大作，有許多時下網路流行語、時事及新年祝語，包括「這娘很正」、「六塊腹肌」、「金酒佳釀」、「揚眉兔氣」等應景詩詞，歡迎鄉親一探究竟。

農試所福氣滿滿 兔兔高升

記者陳麗好／金沙報導

值得一提的是，全新開放的木育互動學習館，以提供靜態休憩場域為主，開放古厝

木質桌椅、影帶觀賞與書法學會50種木質玩具及教材，適合不同年齡層的孩童遊玩，但為顧及防疫新生活，新春農業展期間，請鄉親們特別依現場的使用規定及人員總量管制參訪。

而在戶外景點部份，媽祖公園在去年整修工程竣工後，製作大型聖杯裝置以及高

腳桌椅裝置，在料羅灣及媽祖神像的映稱下，將是今年最有特色的打卡熱點。

初三（24日）辦理「福氣滿滿、兔兔高升」新春活動，早上9時至下午4時開放遊園，所內景點全新增設及規劃安直兔盆栽手繪等動

態活動，歡迎鄉親踴躍參與。農試所表示，今年迎新春活動規劃2出入口，民衆可由三多路休閒農場大門或環島東路大門進入，將車輛停放在停車場，再步行至中庭廣場參與活動。

農試所表示，今年迎新春活動項目有，「平平安安福袋來取安直兔盆栽手繪DIY」、「安直兔盆栽手繪DIY」、「美拍景點得安直兔」、「美拍景點得安直兔」，

農家安樂遊園車」及「預購領取安直兔&芋仔旺娃娃」，每日常限量600隻，送完為止。

由於農試所園區廣大，也設置「闖家遊園車」，提供同一人入鏡，分成後可至服務台兌換安直兔吊飾娃娃1隻（每日限單次，送完為止）。

因應12生肖兔年，農試所也精打細算，5個打卡點，5個拍照點，分別至個人FB（5個景點皆須有顏彩繪或攜帶回家DIY），並推出「美拍景點得安直兔」，凡於新春活動期間，拍攝所內布署指定的5個打卡拍照點，即可現場彩繪或攜帶回家DIY。

農試所參加活動期間，提供額定5個打卡點，5個拍照點，並推出「美拍景點得安直兔」，凡於新春活動期間，拍攝所內布署指定的5個打卡拍照點，即可現場彩繪或攜帶回家DIY。

農試所參加活動期間，提供額定5個打卡點，5個拍照點，並推出「美拍景點得安直兔」，凡於新春活動期間，拍攝所內布署指定的5個打卡點，5個拍照點，並推出「美拍景點得安直兔」，

民曆紀事

神：東正北	神：財
日煞：猴31歲	日沖：甲子
開光：裁衣	修造
納采：嫁娶	上樑
不宣	祭祀 祈福



▲ 春節前夕，金門體育會理事長唐麗輝前往消防局慰問及致贈加菜金。

體育會慰勉打火弟兄

記者陳冠霖／綜合報導

春節前夕適逢119消防節，金門體育會理事長唐麗輝及秘書長辛雷達特於18日前往消防局慰問及致贈加菜金，以慰勵本縣消防弟兄辛勞，感謝大家無私投入各項救災、救護等工作及對於本縣體育賽事的協助，由局長呂英華率各級主管熱烈歡迎及代表受贈加菜金。

從疫情初期到疫情高峰，醫療、防疫人員不繩緊繩，經備戰、消防

小巷，穿著不透氣的防疫服協助民眾就醫，在各項重大體育賽事，亦鼎力協助執行救護警戒等工作。

金門體育會理事長唐麗輝及秘書長辛雷達特別在春節前夕，向消防弟兄表達敬意，感謝消防局所有夥伴們平時「水裡來、火裡去」的氣氛。

報社舉辦年終尾牙餐會

記者林靈／金湖報導

春節前夕，本報社於昨（19）日中午舉辦年終餐會，同時歡送編輯部退休同仁陳能英。

（林靈攝）

責任編輯／張郁姍



本報社昨（19）日中午舉辦年終餐會，同時歡送編輯部退休同仁陳能英。（林靈攝）

關懷弱勢 縣長夫人探慰低收家庭

記者高凡淳／金寧報導
農曆春節將屆，為表達對弱勢族群家庭之關懷心意，金寧鄉長楊忠俊陪同陳福海夫人許梨美、社會處長葉媚娟日前慰問低收入戶，探慰弱勢家庭，除了致贈春節慰問金，也關心常生活照料等，由於時值二十四節氣大寒，天氣寒冷，縣長鄉長楊忠俊一行人探慰弱勢低收家庭，除了贈送慰問金，也了解鄉親生活起居，以及各家庭生活需求，並關心長者日常生活照料等，關心鄉親生活需求，也叮囑鄉親天氣寒冷，要做好保暖工作，並預祝鄉親長輩們新年快樂。

鄉長楊忠俊陪同陳福海夫人許梨美、社會處長葉媚娟日前慰問低收入戶，探慰弱勢家庭，除了致贈春節慰問金，也關心常生活照料等，由於時值二十四節氣大寒，天氣寒冷，縣長鄉長楊忠俊表示，在春節前夕，走訪鄉轄各村探視弱勢家庭，關心鄉親長輩們生活上面臨之情況，以及了解實際需求，重視弱勢鄉親服務工作，透過實際訪視檢視其生活遭遇之疑難雜症，並提供適切資源或服務，務求春節前夕將關懷溫暖送到家，讓他們感受到縣府及公所對他們的關懷和賀新春迎新年的氣氛。



金寧鄉長楊忠俊陪同陳福海夫人許梨美、社會處長葉媚娟問低收入戶，探慰弱勢家庭。（金寧鄉公所提供）

金沙各界代表組春節勞軍團 慰問軍警消



記者陳麗好／金沙報導
金沙鎮各界組成春節勞軍團，由鎮長吳有家、主席周水土、金沙後備輔導中心主任黃仁德等代表，在軍人之友社陪同下前往金防部野戰營消及協勤民力等。平日專責內災防及各項事務之協助，機械假期堅守崗位，成守海防前線及維護治安等，讓鄉親民安更佳有保障。

金沙鎮各界組成12年春節慰勞團，於昨日由鎮長吳有家、主席周水土率同副主張成爵、代表蔡寶愛，並感謝各單位長官對在營子弟之照顧，雙方也互道佳節祝福，展現軍民一家之友好情誼。

（陳麗好攝）

春節前夕 金湖分局協助獨居老人大掃除貼春聯



記者陳麗好／金沙報導
春節前夕，金湖分局探視慰問轄內獨居老人，協助打扫居家環境，張貼春聯舊佈新準備過平安的新年；另也藉此進行辦理各類宣導，大家都提供入服務行列，幫老人家整理家園，而欣逢春節，返鄉人潮眾多，金沙分駐所巡佐許燕鈞更主動為湖分局也利用此時機前往轄區觀光處所人潮聚集地點—陽翟大街等處反詐騙、交通、婦幼安全、防竊、交通安全及政風廉政理規範防貪「不送禮、不收禮、拒不受不當請託」關說等各項宣導。

金湖分局分局長曾冠螢表示，雖然12年重要節日活動各項案維勤務繁忙，但仍要求各所務必於年前走訪獨居長者，提供必要協助及提醒老人家，如居家安全自導團「利用春節前夕走訪各個人潮聚集處所及觀光景點實施反詐騙、防竊盜、反毒品與婦女安全等宣導，以更多元的方式，將重要資訊帶到各個角落，達到更全面的宣導效果，也讓民眾減少被害的機會，度過一個平安的年。

曾冠螢也指出，為落實警署頒訂之社區警務執行計畫，特別要求「金湖分局有任何需要協助的地方，可隨時撥打110電話或向分駐（派出）所警勤區反映，警方會即時派警、義交、民防等力量，感謝大家年節堅守崗位，維持治安。

金湖分局分局長曾冠螢表示，雖然12年重要節日活動各項案維勤務繁忙，但仍要求各所務必於年前走訪獨居長者，提供必要協助及提醒老人家，如居家安全自導團「利用春節前夕走訪各個人潮聚集處所及觀光景點實施反詐騙、防竊盜、反毒品與婦女安全等宣導，以更多元的方式，將重要資訊帶到各個角落，達到更全面的宣導效果，也讓民眾減少被害的機會，度過一個平安的年。

曾冠螢也指出，為落實警署頒訂之社區警務執行計畫，特別要求「金湖分局有任何需要協助的地方，可隨時撥打110電話或向分駐（派出）所警勤區反映，警方會即時派警、義交、民防等力量，感謝大家年節堅守崗位，維持治安。

金湖分局分局長曾冠螢表示，雖然12年重要節日活動各項案維勤務繁忙，但仍要求各所務必於年前走訪獨居長者，提供必要協助及提醒老人家，如居家安全自導團「利用春節前夕走訪各個人潮聚集處所及觀光景點實施反詐騙、防竊盜、反毒品與婦女安全等宣導，以更多元的方式，將重要資訊帶到各個角落，達到更全面的宣導效果，也讓民眾減少被害的機會，度過一個平安的年。

（金湖分局）

萬法仙宗濟賢宮 執事服務項目

一、陽宅、陰宅、建地、風水地理
二、神明開光安座、祖先安爐
三、收驚、卜卦、擇日、超渡亡靈
四、公司命名、嬰兒命名、改名
名字地理好、成功福氣到
富主李緯林 法號無玄執爲服務
住址：金寧鄉下堡81之2號
電話：0919-131-068、326-538

雅居廚櫃 展示店：金門縣金湖鎮夏興1-1號
DSKY 龍天下衛浴
LUNG TEN HSIA INDUSTRIAL CO., LTD.
TEL：082-337952
來店參觀，免費送500東森購物金

金三榮水洗粉刷砂及混凝土細砂

用途：
(一)建築用粉刷砂：顆粒圓潤、含泥量符合CNS387建築用砂規定，可增加粉刷效率。
(二)混凝土細砂：顆粒圓潤，可增加混凝土工作性及強度。
備註：歡迎營造廠及混凝土廠訂購
電話：082-335593#30林小姐
傳真：082-335569



●通過ISO22000
●通過SGS檢驗
●通過HACCP
●得獎最多
●最多名人推薦
電話：082-323456
地址：金門縣金寧鄉伯玉路二段301號

喜神：東正北	神：財
日煞：猴31歲	日沖：甲子
開光：裁衣	修造
納采：嫁娶	上樑
不宣	祭祀 祈福

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂
台六個月資費每月180元
郵政劃撥帳戶號碼17768530
郵帳號碼17768530

刊登廣告 訂報請洽本經理部

電話：332374
傳真：330884

本報廣告效益宏面新穎
提供廣告設長期廣告
計編排期廣告
敬請登本報閱閱本報
本報並具有收藏保
資料收存價值



小時候很不喜歡離別，只因離別真難再見，說聲再見，從此天涯海角，音訊縹渺。

那時離別難過，卻連難過都說不出口，很少有電影

裡那種，跑到月台追火車，隨著輪船汽笛聲合手大聲對著船首上的人喊再見，沒有，一次都沒。

反而，長大後真要離家，還真有點離家的快活與雀躍，聽到媽帶著鼻音的叮嚀，還覺得挺鬱扭，只喃喃道「哇栽、哇栽」。

而今，早知生別離，人生等閒事，同事間的調動、同學們的聚合離散，家人們的升學、就業、各赴前途，日常經常，幾幾乎只在告別那時，揮揮手，輕聲說再見。

網路時代，訊息交錯，明白可知，如想見隨時可見，知道彼此近況，明白近來動向，那就好，不一定得

實體聚集，沒有在這裡，也一定在那頭，各自安好。

這時代感覺越發虛擬，也許是手機在手，人情在握，不能說「音訊全無」，真要聊、真想說，隨即可通，有心有情，天涯牽繫，隨想即見，不然，互相想念就來電，沒有消息即平安，轉心動念，奔赴各自所在，人在就來，再見不難。

年底、歲初，又是職務交接時期，又是舊人期滿告別時刻，又是往事知多少，未來尚未來的季節。

與老同事告別，說得雲淡風輕，有若平常日子下班時的說再見，如此平常而平淡，沒有傷感悲愁，沒有感嘆難過，像人事室辦理公事一般，例行業務，縱然

有所不願，但照常如常。

思及，年少時，離開舊單位，全單位請一回，親近人等又請了一回，再剛離開，又被召回，共聚一堂，其實只是從三樓到一樓。

又離開臺北回小島時，短短五天，七度邀宴，有二天中餐、晚宴各一回，有單位、有股別、有朋友、有長官，就這樣，酒不醉人人自醉，人情濃冽，就在離別時刻。

而今回憶，珍惜情誼，眷戀過往，不能視為理所當然，有欣賞你的人、重視你的長官，齊心協力執行業務，然後，才有了難忘的回憶與經歷。

是我變了，還是人漸老心漸憤然？我像沙灘上的軌條砲，四十五度角揮手，在潮來潮去的浪濤中，守候這島嶼一年多，候鳥飛了，季節輪迴，我始終沒走，直到觀看的時代電影散場後，場景調換，劇目更改，我也得走，此時，且說聲再見。

新書分享入校園——金湖國中篇

◎陳爲學

懷抱著一顆感恩與回饋的心，在這半個多月以來，我已先後走進柏村國小、金湖國中、正義國小等校園，與我一向關愛的年輕學子，分享我在兩個月前出書的喜悅，緊接著，我還要——前往小金門的西口、卓環、上岐等三所國小，金寧鄉的金鼎國小，金沙鎮的述美、何浦兩所國小，再加上金湖鎮的金湖國小，整整湊足十所學府，希望力能做到十全十美，讓這些年輕學子在放寒假前，都能分享豐美的文字饗宴與驚豔的文學約會。

在我已跑過的這三所學府，我感覺上自校長，下至工友先生，可說個個忙成一團，他們為了迎接我這個「小咖」蒞臨，人人卯足勁兒，精銳盡顯，奇招盡出，或製作精美海報、或精選分享環境，或調配參與師生，可謂腦力激盪、費盡心思，在在都讓我深受感動，是以我一旦站上熟悉的講台講起課來，顯得特別用心與盡力。

其中，最讓我感動的一場是母校——金湖國中資優班的分享會（在2022年12月21日下午巧妙的安排），他們把十四位語文資優班的學生，全數集合起來，且無比信任的把他們交給我，並讓我整整疲勞轟炸了兩個小時，尤其是莊錦智校長，更是正襟危坐、極其認真地聆聽了一節課，但他因有要公，不得不先行離席，而其他成員，都從頭坐到尾，沒有人中途離席，也沒有人表現出絲毫疲態。

首先，我跟這些小學弟、小學妹分享的是：我算金門資賦異教育界的元老級教師了，猶記得那是民國六十六年，我就幸蒙金城（中正）國小陳昆乾校長圈選，有幸追隨鄭慶利、許永鎮、蔡錦海、董群華、鄭藩派等前輩、學長，進入全縣首善之區的金城國小（當時尚未改校名「中正國小」）教導資優班的天之驕子。

個人感動於湖中母校歡迎我的標題「〈與大師有約〉——陳爲學校長為金湖國中語文資優學子開講」，可是我只是小咖，大師之譽，何敢承擔？對我來說，在大師面前，我只能抱持仰之彌高，望之彌堅的景仰心情，實不敢逾越分寸，或存有其他非分之想。

可貴的是任教資優班的學棟——趙蕙芬老師，她是地區著作等身的教師作家，向以文筆細膩，觀察入微

著稱，享譽文壇甚久，但萬萬沒想到她在課堂上做起筆記來，竟比學生還要勤快，從其傳送給我的生花妙筆中，我捕捉並改寫了其中精華，轉傳給接下來就要聽我「臭蓋的小學弟、小學妹們，就當作暖身運動或課前預習吧！」

蕙芬在其大作中說：「陳爲學校長近日到金湖國中，與本校語文資優班學生分享其新書寫作歷程，透過書中故事，與學生進行互動分享，學生表現可圈可點，陳校長特別肯定，並表示他早在民國六十六年，即已在中正國小教授資優班了，這些學生畢業後，在各行各業，都有傑出的表現。」

為了引發學生興趣，拉近彼此的距離，首先，我透過自創的謎題：「西浦美秀有金腦」和「試管嬰兒」兩題，做為腦力激盪的開場，同學們發言踊躍，對答如流。猜中者，當場獲贈新書精美海報。首題謎面的「西浦」扣「莊」，「美秀」扣「錦」，「金腦」扣「智」，三字合而成詞，謎底即是在座的金湖國中莊錦智校長。次題謎面是「試管嬰兒」，意為「人工生殖的嬰兒」，亦即「人工製造出來的人」，簡稱之為「人工人」，三字合書，謎底就是母校語文資優班巫苑榕教師的「巫」字了。透過這種別開生面、獨創一格的開場，一經出手，就曉得所有師生目瞪口呆、了一愣一愣的，除了刺激學生的學習動機外，更迅速擄獲了他們那顆驛動的、求知若渴的學習心。

接著，我提到母校早期產出的將軍、博士、作家，有多人是我的同班同學、好友。我觀察他們的學習歷程，幾乎都非常自律，充滿對學習的樂趣與良好的自學態度，並敏於求知、深度思考。我特別提到小學時期的啟蒙老師——蔡清楚先生，個人自國小階段，即喜愛國語與社會（以歷史、地理為主軸）科目，且深受蔡清楚老師影響，時至今日，小學畢業都快六十年了，但我幾乎每年教師節前夕，還是會抽空拜訪恩師，感謝當年他在「學習精神、勤懇毅力」方面給我的啟發，當我激動且傳神地講述到此，頓時引發師生共鳴，台下馬上報以如雷的掌聲。

我還提到六十五年前，夏興老家兵工連的崔鑫山班長，製作了一張小板凳，親自攜來家裡送我，成了我孩童時期不離不棄的玩具車，小板凳的前端有一條繩子，那是用來拉動凳子的，當場，我還示範了拉繩的動作，小板凳向前緩慢的移動，如同一台行駛中的車子，同學初次目睹這小玩意兒，都為之驚喜與雀躍，而那只「四嬌婆的洗腳盆」，雖因年代久遠，早已生銹斑駁，以及那張「褪色的小學成績單」，幾乎已到破損不堪的程度了，但當我一一展示出來給他們看，他們看到我小心翼翼，好像開箱驗證故宮珍稀文物一般，鄭重其事的滑稽表情時，沒有一個人不瞠目結舌的！

尤令我感動的是，蕙芬要求同學預習我指定的篇章，並與學生討論設計問題的方針，於當天當面請教我。在這兩個小時的分享中，學生與我互動精彩，他們除了請教我書中故事的寫作歷程之外，還有學生連結自己的生活經驗與兒時童趣，從中體會出常懷感謝心、惜物之情的情操。透過寫作歷程與學生分享，學生臨場反應靈敏，臺上臺下融匯成一曲歡喜的樂章，更令我深刻體察「教學相長」、「學，然後知不足；教，然後知困」的深奧哲理。

蕙芬更舉一反三，她印證說：「陳爲學校長以懷舊式寫作為題材，與對老物件的珍藏，印象深刻，與我目前正在講授七年級國文課中的琦君〈下雨天，真好〉、洪醒夫〈紙船印象〉相得益彰，並讓學生產生共鳴，增強學生的學習記憶。針對國中生寫懷舊式文章，如何寫下動人篇章，有了豐富的引導與觸發。」

蕙芬進一步詮釋：「誠如陳爲學校長所言：大量閱讀，多讀閒書，廣泛涉獵，深思好學，多讀多背，隨時保有一顆真誠的學習心。他並鼓勵同學要好好把握這關鍵的三年，閱讀寫作時，要能觸類旁通，幹粗活兒或做鄙事，都是一種磨練，千萬不要嫌棄，做人貴能動心忍性，增益其所不能。學問的養成，完全在於自己的精進工夫，如同『師父引進門，修行在個人』，其道理是相通的。」

個人為金湖國中語文資優班的小學弟、小學妹開講接近尾聲時，最後以一句心血來潮的勵志語，為此次行程下了註腳：「太湖畔弦歌不輟；後起秀繼往來！」蕙芬「內舉不必親」，直誇這是「妙語如珠，舌燦蓮花，化用之巧，匠心獨運。」忝為其師，如此讚語，我又何敢領受？我只能謙恭的說：「蕙芬，謝謝你的盛情啊！」

神祕之兔

◎王學敏



心律如謎
針尖上的悶雷
雲山成夢
充滿待解謎題

百花秘境
寂靜的喧囂
神祕之兔躍現
酬答
一朵小花的綻放

小花說
一次綻放
世間一朵微笑
神秘之兔迤迤然
拈花

歲末天寒
啓著使命而來的
神祕之兔
將春神的彩衣
剪成
百朵星芒
千對羽翼
拋給
每一顆
渴望卻不敢妄動的
春心

雪白、艷紅、風與露
以複調混聲
歌頌忍不住的春天
喚醒
不該孤獨的靈魂

相聚一刻

◎吳怡靚

最近，沉寂已久的群組又再次跳到上方，叮咚一聲，瞬間引起我的注意。看見手機出現line的消息，馬上點開消息，因為正好處於工作時間，線上的通訊軟體，也作為與同事和上司的溝通工具，還沒看清楚內容，就已經點開畫面。深怕錯過工作訊息，沒想到，映入眼簾的畫面，竟是小學同學的群組。

由於去年和前年期間，疫情的肆起，導致每年必辦的同學會二度延期，幾乎沒有回覆的群組，早就被工作、朋友和家人的訊息所吞沒。當它再次響起，正是為了提醒眾人，即將舉行的同學聚會。今年，終於在今年！限制稍微放寬，趁著春節假期的到來，許多在外縣市工作的同儕們都會回到家鄉，趁著天時地利人和之時，將多年未見的大家相聚於此，訴說彼此的近況，回憶過往的種種。

曾經以為，時間會沖淡一切，將彼此的連結都切斷，就像多年未見的同學一樣，但是看著熟悉的名字和有點陌生的大頭照，腦中開始交叉比對，突然浮現出小時候的綽號。天呀！現在真的是女大十八變！一張照片，一個人，也讓我想起過往的種種。

曾經一起上學、相約打球、互送生日禮物、跑過大隊接力、拍過畢業照，回憶猶如幻燈片，一幕幕有趣又溫馨的畫面接踵而來。原來我們曾經走過許多風風雨雨，儘管多年未見、儘管早已分道揚鑣、儘管在不同領域上努力，但是感情依舊存在，時間會把記憶沖淡，同時也會讓情感更加深厚！

我們相約年前的聚會，好期待當年同學，如今是什麼模樣呢？再次相聚的那一刻，不知道還能不能認出彼此呢？

洪一中獲3年合約 出任台鋼雄鷹首任總教練

洪一中獲3年合約
出任台鋼雄鷹首任總教練
冠軍，如今接下台鋼雄鷹隊兵符，又再度回到故鄉高雄、以及熟悉的澄清湖棒球場。

(中央社)

巴塞隆納3比1擊敗皇馬

第14度奪西班牙超級盃冠軍

責任編輯／呂士昂



灌籃高手電影版上映 3天用人生細數台灣電影史

（中央社）

我最喜歡的季節

沙中／張家湘

從疫情爆發到現在，已經三個年頭過去了，一開始，大家都非常緊張、害怕，也有許多人開始搶口罩。當時大部分的商店都賣到沒有存貨呢！這些亂象隨著大家團結一心，守法的配合防疫措施，慢慢的掌控住，最後因應世界的腳步，學習與病毒共存。但其中停停走走，很多くの生活和工作也因為疫情受到很大的影響，身爲學生的我們也因為疫情的關係，無法到校上課，改

由線上上課。

剛開始，得知我們要線上上課時，開了！

同學們都很開心，覺得不用到校上課，可以在床上多睡一下或是偷懶一下，很快我們就迎來了期中考，但因爲我

時候才能回到學校上課，也不知道什

麼時候才能見到同學們，我的心中充

滿了未知的恐懼感。還好在學校和老師一起討論，是不是要換一下我們的上課方式呢？在老師細心教導下，例如：有些同學家裡沒有設備可以

，我們就把之前不清楚的地方搞懂了

，把後面的課程學會了，所以在期

「故事書」增添了一點色彩。

因為疫情，經歷過了這一年的國小時光和同窗情誼畫

2023年新劇接連殺青，「華宗叡、高炳權、黃綺琳、黃婕、林柏宏、林哲熹、曾敬驥、郭雪芙、劉俊謙、Lulu黃路梓茵、張軒睿、楊銘威、劉品言書瑤則繼「志氣」後，睽違10年在影集「師大公園地下社會」重逢。

劇「此時此刻」，讓王仁與林柏宏搭出感情線；莊凱勛和郭燦初上「團隊打造的愛情劇『此時此刻』，讓王仁與林柏宏搭出感情線；莊凱勛和郭燦初上「原創團隊打造，宣告

天易領軍製作人張雅婷、修杰楷，邀請金鐘編劇杜政哲執筆，集結總導演連奕琦與導演吳

，首波預告曝光13名夢幻卡司

中職第6隊台鋼雄鷹舉辦創隊首任總教練發布記者會，宣布以3年合約與洪一中達成共識，期許洪總3年後可以帶領球隊打進季後賽；洪一中則表示，尊重球員的態度與紀律。

台鋼雄鷹成為中職第6隊後，陸續公布教練團名單，不過遲遲未公布總教練人選，外界也一直傳出洪一中離開悍將後，將接任

台鋼雄鷹總教練。台鋼雄鷹舉行記者會，正式公布由洪一中擔任創隊首任總教練。

國家電影及視聽文化中心發布新聞稿表示，陳淑芳在書中談到8歲被母親強拉跳海，但她及時掙脫母親的手並叫旁人

救援海裡的母親，兩人才逃過一劫。陳淑芳也說，這次在書中毫不保留經歷的事，「若哪

一天有機會拍攝個人傳記電影，她希望是她對台灣電影的見證，值得細細咀嚼品味。

陳淑芳近日先去印刷廠看書的印製過程，也檢視色彩印製細節；陳淑芳是以印刷廠簽書

、推出限量影后親簽版回饋給粉絲，她說：「不只簽名，一本我都畫上了愛心，希望大

家能感受到我滿滿的心意和感謝」。

（中央社）

示現在已經能豁達面對，「人生中的每一階段都很喜歡，都很好，不要怨天尤人」。

陳淑芳近日先去印刷廠看書的一幕，在演藝人生上，陳淑芳曾經

台語片風潮、老三台時代、台灣有線電視台成立、台灣新浪

潮電影，個人也成爲台灣影史一部份。回顧過往，陳淑芳表

示現在已經能豁達面對，「人生中的每一階段都很喜歡，都很好，不要怨天尤人」。

